



RBI/2017-18/132

DCM(RMMT) No.2945/11.37.01/2017-18

ഫെബ്രുവരി 15, 2018

എല്പാ ബാങ്ക്കളുടെയും ചയെർമാനും മാനജിംഗ് ഡയറക്ടറും  
മാനജിംഗ് ഡയറക്ടർ,  
ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസർ എൻനിവർക്സ്.

**നാണയങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച്**

നോട്ടുകളും നാണയങ്ങളും മാറിയെടുക്കുന്ന സൗകര്യം സംബന്ധിച്ച് ഞങ്ങളുടെ 2017 ജൂലൈ 3-ാം തീയതിയിലെ DCM(NE) No.G-1/08.07.18/2017-18 നമ്പർ മാസ്മർ സർക്കുലർ 1(d) ഖണ്ഡികയിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത് ബാങ്ക്കളുടെ ഒരു ശാഖയും, അവയുടെ കൗൺടറുകളിൽ നൽകപ്പടുമ്പോൾ ചെറിയ ഡിനോമിനേഷൻ നോട്ടുകളോ, നാണയങ്ങളോ സ്വീകരിക്കാതെ നിരസിക്കരുതെന്നാണ്. എങ്കിലും ബാങ്ക്കൾക്കിടയിലെ കൗൺടറുകളിൽ നാണയങ്ങൾ സ്വീകരിക്കപ്പടുമ്പോൾ എന്തെങ്കിലും പരാതികൾ റിസർവ് ബാങ്കിന് തുടർന്നും കിടക്കിപ്പോയിരിക്കുന്നു. ഇപ്രകാരമുള്ള സഭനം നിരസിക്കപ്പടുമ്പോൾ തിനാലാകാം വ്യാപാരികളും ചെറുകിട കച്ചവടക്കാരും പൊതുജനങ്ങൾക്കും അസൗകര്യമുണ്ടാകുകയാണ്, അവർ വിലകുറയ്ക്കുന്ന സാധനങ്ങൾക്കും നൽകുന്ന സഭനങ്ങൾക്കുമുള്ള വിലയായി നാണയങ്ങൾ സ്വീകരിക്കാൻ മടിക്കുന്നതുവെന്ന് റിപ്പോർട്ടുകളുണ്ട്. ആയതിനാൽ, താങ്കളുടെ ബാങ്ക് ശാഖകളിലെല്ലാം, അവരുടെ കൗൺടറുകളിൽ നൽകുന്ന എല്പാ നോമിനേഷനിലുമുള്ള നാണയങ്ങൾ, അവ മാറ്റിയെടുക്കുന്നയാലും, നിഷ്പേക്ഷിച്ചിട്ടുവാനുള്ളതാണെങ്കിലും, സ്വീകരിക്കണമെന്ന് ശാഖകൾക്കെല്ലാം വേണ്ട നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഉടൻ തന്നെ പുറപ്പെടുവിക്കണം.

2. നാണയങ്ങൾ, പര്യയകേച്ഛി ₹ 1, ₹ 2 എന്ന് ഡിനോമിനേഷനിലുള്ളവ, അവയുടെ ഭാരം കണക്കാക്കി സ്വീകരിക്കുന്നതാവും കൂടുതൽ നല്പൽ. എൻനിരുന്നാലും 100 നാണയങ്ങൾ നിരച്ഛ പഠോളിത്തീൻ സഞ്ചികളിൽ സ്വീകരിക്കുന്നതാവും കാഷ്ഛർമാർക്കും, ഇടപാടുകാർക്കും കൂടുതൽ സൗകര്യപ്രദം. ഇത്തരം പഠോളിത്തീൻ സഞ്ചികൾ ഇടപാടുകാർക്കു ലഭിക്കുതക്കവണ്ണം കൗൺടറുകളിൽ വച്ഛിരിക്കണം. പഠോതുജനങ്ങളുടെ അറിവിലേക്കായി, ഇതു സംബന്ധമായ ഒരു നഠോട്സിസ് ശാഖാമന്ദിരത്തിന്റ അകത്തും പുറത്തും യുക്തമായ രീതിയിൽ പ്രദർശിപ്പിക്കണം.

3. ശാഖകളിൽ നാണയങ്ങൾ ശേഖരിച്ചുവയ്ക്കുന്നതിനുള്ള ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ ഒഴിവാക്കാനായി, അവ അടുത്തുള്ള കൺസി ചെസ്റ്റുകളിൽ, നിലവിലുള്ള നടപടിക്രമമനുസരിച്ച്, അടയ്ക്കേണ്ടതാണ്. അപ്രകാരം, കൺസി ചെസ്റ്റുകളിൽ നാണയശേഖരങ്ങൾ പുനർവിതരണത്തിനുവേണ്ടി ഉപയോഗിക്കാവുന്നതാണ്. നാണയശേഖരം, ആവശ്യകാരിലേക്കിടയിൽ കൺസി ചെസ്റ്റിന്റെ പരാപ്തിയ്ക്കുമുപരിയാവുമ്പോൾ, സർക്കിളിലുള്ള ഇഷ്യൂവിഭാഗത്ത് സമീപിക്കേണ്ടതാണ്.

4. ബാങ്ക്കളുടെ നിയന്ത്രണഓഫീസുകൾ, ശാഖകളിൽ മുൻനിർത്തിയിട്ടുള്ള സന്ദർശനങ്ങൾ നടത്തി, നിർദ്ദേശങ്ങൾ പാലിക്പെപ്പെന്റുണ്ടായെന്ന് പരിശോധിച്ചു ഹഡ് ഓഫീസിലേയ്ക്ക് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ഈ റിപ്പോർട്ടുകൾ ഹഡ് ഓഫീസിൽ വിശകലനം ചെയ്ത് ആവശ്യമുള്ളിടത്ത് വശേത്തിലുള്ള പരിഹാര നടപടികൾ എടുക്കേണ്ടതാണ്.

5. ഇതു സംബന്ധമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ പാലിക്പെപ്പെന്റിലെ എന്ന് ബോധ്യമായാൽ, അവയെ റിസർവ് ബാങ്ക് നിർദ്ദേശങ്ങളുടെ ലംഘനമായി കണക്കാക്കി ബാധകമായ ശിക്ഷാനടപടികൾ ഉൾപ്പെടെ സ്വീകരിക്കുന്നതായിരിക്കും.

6. ഈ നിർദ്ദേശങ്ങൾ കിടിയതായി അറിയിക്കുക.

വിശ്വാസപൂർവ്വം

ഒപ്പ്

(ഉമാശങ്കർ)

എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഡയറക്ടർ